

內地暫停審批港澳遊簽註

香港文匯報訊 綜合中新社、中通社報道，國家入境管理局近日向全國公安機關出入境管理部門發出通知，要求各地執行新型冠狀病毒感染的肺炎疫情防控期間內地居民往來港澳地區臨時時入境管理政策，要求各地暫停受理、審批、簽發內地居民赴港澳旅遊簽註(含團隊旅遊、個人旅遊、深圳「一周一行」)，自助機、網上服務平台等受理渠道同步關停，恢復時間另行發佈。

包括個人遊及「一周一行」

通知要求，春節假期結束後，自上班日起，全國公安機關出入境管理部門暫停受理、審批、簽發內地居民赴港澳旅遊簽註(含團隊旅遊、個人旅遊、深圳「一周一行」)，自助機、網上服務平台等受理渠道同步關停，恢復時間另行發佈。對已經受理尚未完成製證的旅遊簽註，暫停簽發；對已完成製證尚未發放的，待政策恢復後重新製作；申請人主動提出取消簽註申請的，退回已收取的簽註費用。對於持有有效赴港澳地區旅遊簽註，但在疫情防控期間未能出行的人員，公安機關出入境管理部門將在

赴港澳旅遊政策恢復實施後，根據其本人意願免費重新辦理相同種類和有效期的旅遊簽註。因就學、就醫、奔喪等情形急需赴港澳的，申請政策維持不變。通知要求，各地公安機關出入境管理部門要主動提醒內地居民，為防止新型冠狀病毒感染的肺炎疫情跨境傳播，保障自身及他人身體健康和生命安全，建議盡量不安排出國出境旅遊活動。

麥美娟：對防疫起正面作用

對於上述新措施，香港多位立法會議員昨日對中通社表示，這一措施能夠減少人口流動，有助於香港防疫工作。立法會議員麥美娟認為，這一措施對減少來港人流和香港的防疫工作能夠起到正面作用。同時，她希望特區政府能夠繼續加強關口入境檢疫工作，尤其是針對健康申報表的真實性進行監督，可透過抽查的方式確認申報資料是否屬實。

增加交叉感染的機會。這對內地、香港和澳門都有益，盡量將人口固定在某個地域內，減少流動。然而，梁美芬仍擔心除了內地訪客外，還有幾十萬香港人由內地返回香港，當中不少人可能曾居留疫區，這便存在一個隱患，很有可能導致新型冠狀病毒在社區內爆發。因此她要求特區政府採取強硬措施，行使《預防及控制疾病條例》所賦予的權力，強制要求過去14天曾到訪內地人士進行申報，唯有這樣才可進行有效追蹤及隔離。

梁美芬促港府採取強硬措施

立法會議員梁美芬指出，這一政策的好處在於，避免有可能從疫區來港的內地訪客與大量回流的香港人混在一起，

兩症源頭不明 蔓延社區警號

黃埔病人母亦確診 另一懷疑個案初步檢查呈陽性

抗擊 新型肺炎

本港新型冠狀病毒肺炎確診個案增至15宗，其中一人情況轉為危殆，需插喉及使用呼吸機，兩人情況嚴重。最新第十五宗個案的患者，為第十三宗確診個案、居於紅磡黃埔花園男病人的母親。另有一宗懷疑個案的病毒化驗初步呈陽性反應，若最終確診，本港感染個案將增至16宗。衛生署衛生防護中心指出，由於已有兩宗確診個案的病源仍然不明，提醒市民要有心理準備，病毒或會在社區蔓延。

香港文匯報記者 文森

1月10日 經羅湖口岸到內地逗留數小時

1月17日 乘飛機由香港往東京

1月19日 出現咳嗽

1月20日 橫濱上船乘坐郵輪

1月25日 抵達啟德郵輪碼頭

19-Jan-2020	Toba, Japan	09:00-18:00
20-Jan-2020	Tokyo, Japan	06:00-17:00
21-Jan-2020	At Sea, Int. Waters	00:00-23:59
22-Jan-2020	Kagoshima (Kyushu), Japan	07:00-21:00
23-Jan-2020	At Sea, Int. Waters	00:00-23:59
24-Jan-2020	At Sea, Int. Waters	00:00-23:59
25-Jan-2020	Hong Kong, China	00:00-23:59
26-Jan-2020	At Sea, Int. Waters	07:00-23:59
		00:00-23:59



工作人員到葵涌郵輪棧清潔消毒。視頻截圖



第十四宗個案 80歲男病人 病源不明

疫情最新情況

- ◆ 確診個案 15宗
- ◆ 危殆個案 1宗
- ◆ 嚴重個案 2宗
- ◆ 留院接受隔離 88人
- ◆ 過去24小時呈報個案 47宗 (21男26女、年齡由5歲至92歲)
- ◆ 醫護人員呈報個案 25宗 (23宗經檢測後結果呈陰性，兩宗檢測進行中)

資料來源：衛生防護中心及醫管局 整理：香港文匯報記者 文森

衛生防護中心昨晚公佈第十五宗確診個案，涉及一名72歲女子，居於黃埔花園十一期1座，為第十三宗個案病人的母親。她於前日入住鯉魚門公園度假村接受檢疫，同日出現發燒和咳嗽，並轉送到伊利沙伯醫院接受隔離治療，經檢測後對新型冠狀病毒呈陽性反應，昨日被轉送瑪嘉烈醫院接受進一步治療，現時情況穩定。

衛生防護中心表示，根據病人提供資料，她於潛伏期內沒有外遊，主要留在家中。其餘4名家屬接觸者包括病人的媳婦、孫兒、孫女及家傭，仍然在鯉魚門公園度假村接受檢疫，沒有出現病徵。

80歲翁明愛轉送瑪嘉烈

至於前晚深夜確診的第十四宗個案，患者為居於葵涌郵輪棧的80歲男病人。他於1月19日起出現咳嗽，1月30日開始發燒，同日到愛醫院急症室求醫，並入院接受隔離治療。之後轉送瑪嘉烈醫院接受進一步治療，目前情況穩定。

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日在記者會上表示，患者與妻子同住，1月10日曾在深圳逗留數小時購買火車票，之後在港只於住所附近散步或到超級市場，亦曾去過覆診。1月17日早上與兩女兒乘航機往日本

東京旅遊，但暫時未知航班資料。1月20日在橫濱登上郵輪，1月25日抵達。

郵輪客曾游水 130人在港上岸

張竹君透露，當時郵輪上有2,407名乘客及1,063名工作人員，當中130人於1月25日在香港上岸，其中86人為香港人，其他有日本、澳門及德國籍人士。不過，因目前從郵輪公司所得的乘客名單並沒有聯絡電話，故她呼籲當日在郵輪上的人若仍在港，可與他們聯絡，以便跟進。她又表示，根據患者家人提供資料，他們在船上並沒有和其他人有密切接觸，但就曾在郵輪上游泳。

青衣患者不排除港社區感染

張竹君指，此個案連同第十二宗居於青衣75歲男患者個案，本港至今已有兩宗確診個案的病源不清晰，雖然患者有機會在內地的火車站受感染，但因他大部分時間在香港，故不能排除屬本港社區感染。她坦言對此感到擔心，因此即使已做盡隔離措施，大家也要有心理準備，病毒有機會在社區蔓延，呼籲市民做足預防措施，注意個人衛生。

醫管局總行政經理(感染及應急事務)莊慧敏表示，至今14宗確診個案中，當中兩人情況嚴重、一人危殆。危殆者是第七宗確

診個案的68歲女患者，正在深切治療部留醫。她的肺部「很花」，需要插喉及使用呼吸機幫助呼吸。

至於兩宗嚴重個案，分別為第二宗確診個案的56歲男病人，以及第十宗個案的72歲男病人。前者情況一直很嚴重，但已有好轉，不用開氧氣。後者情況比前差，肺部「花多咗」，需要開氧氣，不需插喉。

被問及居於黃埔花園的母子確診，會否增加屋苑爆發疫症風險，張竹君指，首名患者召救護車入院時，其未有病徵的家人已即時被送往隔離營，患者母親是在隔離營發病，故對黃埔花園的危險性不高。

新界9區「連線」統籌資源抗疫



建制派成立「新界抗疫連線」。香港文匯報記者文森攝

香港文匯報訊(記者 文森) 香港的新型冠狀病毒肺炎確診個案持續增加，衛生署衛生防護中心提醒市民要有心理準備，疫情可能會出現社區蔓延，一眾建設力量昨日成立「新界抗疫連線」，呼籲市民齊心抗疫。

「新界抗疫連線」是「新界社區共融連線」下設的第五個專項工作平台，由新界各界大聯盟主席張學明擔任召集人，統籌各方資源共同抗疫。連線並會在新界9區成立本區抗疫連線，及在各社區成立抗疫關連小組，早前已經開始在社區派發口罩。

其中，「葵青抗疫連線」由前葵青區議員羅競成及潘志成

擔任召集人。羅競成指成立新界抗疫連線是要團結引領所有真正為香港前途着想、為市民福祉着想的人一同對抗疫情，形容工作刻不容緩，強調當前對香港最重要的是齊心抗疫，團結一切可以動員的力量，調動一切可以調動的資源，共克時艱。

督促區員勿只看政治

潘志成補充，他們除了會向特區政府反映市民在防疫工作上的意見外，亦會組織義工開展清潔社區等行動，及針對居民反映情況爆發後找到區議員的問題加強監察區議會運作，督促區議員改進只看政治不顧民生的做法。

袁國勇：隱瞞病史應受罰

香港文匯報訊(記者 文森) 本港至今已有14宗新型冠狀病毒肺炎確診個案，更有個案不排除屬本地感染。香港大學微生物學系講座教授袁國勇表示，當有本地感染個案出現，病人在潛伏期內沒有外遊，即是本地已開始出現傳播鏈，是非常危險的信號，必須採取非常果斷措施截斷源頭，將出入境人流減至最低。他又認為，確診患者隱瞞病史不可接受，若發現有人說謊，應該受罰。

他表示，現時過關最多的是香港人，北上後又回港，這情況不可接受。病人隱瞞病史同樣不能接受，因會對醫護人員及其他病人構成危險，應受到懲罰。他已向政府提出建議，讓醫護人員可從入境事務處的電腦系統中，了解病人在過去14天有否到過內地，此舉可提升對醫護人員及病人的保障。

病毒透過糞渠傳播不出奇

對於有研究指在患者的糞便中找到新型冠狀病毒，袁國勇指，因新型冠狀病毒與沙土有九成相似，可透過糞渠傳播並不出奇，故市民一定要做足防疫措施，注意個人衛生，如廁後要蓋好馬桶才沖廁，並用視液洗手，廁所及渠口要定期消毒。

他又警告，U形渠在沙土疫症時造成洩水花園悲劇，是可以在今日重演。

籲北上旅遊後勿回港

袁國勇昨出席電台節目時表示，政府應採取果斷措施，不論種族、國籍、身份，如非必要，都不應進出關口，否則容易讓病毒流入香港。且現時廣東省尤其是深圳有很多個案，前往當地有很大的風險染病。假如市民要北上旅遊，之後就不要回港，避免將病毒帶回港。

防疫秘笈

新型肺炎來勢洶洶，不少人都想知道如何有效防疫。立法會衛生事務委員會副主席陳凱欣日前在facebook發放「防疫秘笈」短片，聯同在2003年偵查出沙士病毒源頭的幕後英雄之一、衛生防護中心前總監曾浩輝向市民分享抗疫貼士，呼籲公眾在觸碰公眾地方的表面後，切勿亂碰眼耳鼻。曾浩輝解釋，「擦完粒掙後擦眼」會增加感染病毒的風險，因為公共設施表面細菌病毒較多，擦眼容易將細菌帶入黏膜，令身體受到感染。

圖：短片截圖 文：香港文匯報記者 黃書蘭

財爺：謠言仇恨消極無助抗疫

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 財政司司長陳茂波昨日發表網誌，指新型冠狀病毒肺炎疫情在過去一個多星期迅速升級，他會確保所有防疫及抗疫工作和醫療體系，都得到充足的財政資源，讓香港可以打好這場防疫戰。他強調，謠言、仇恨與消極的行動均無助於對抗病毒，團結一致、互相支持，才能發揮更大的力量。

陳茂波指出，新型冠狀病毒肺炎疫情在不同地區陸續出現確診個案，如何做好防疫、抗疫工作成為全球首要任務。

他表示，在各地也相繼加強措施，並加強採購防疫物資的背景，香港在採購相關物資方面遇到的挑戰愈來愈大，而行政長官上周公佈的新一輪防疫安排，旨在盡可能減少跨境及本地的人員流動，力求減低病毒在社區傳播的風險。

他估計疫情將令今年經濟繼續收縮的風險大大提高，這也會影響到政府收入減少及支出增加，意味財政赤字可能進一步上升。不過，他強調，政府會確保所有防疫及抗疫工作和醫療體系，都得到充足的財政資源，讓香港可以打好這場防疫戰。

教育版啟事

鑒於新型冠狀病毒疫情持續，全港中小幼及特殊學校最早將在3月2日復課，香港《文匯報》教育版各版面復刊亦將順延，敬希垂注。